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Auszug aus der Niederschrift der 

Gemeinderatssitzung vom 17. Mai 2022 
(gekürzte Fassung für das Internet gemäß § 45 Abs 6K-AGO) 

 
Zahl: 004-1/D/7135/2022 
 

Tagesordnung: 
 
Die Sitzung ist öffentlich, sofern während dieser Sitzung keine anders lautenden Beschlüsse gefasst 
werden. 
 
Anwesend: 
 
Bgm. Wolfgang Grilz 
  
Dinah Reiter 
Theresia Marschnig, BA 
MMag. Siegfried Kaufmann 
1. Vzbgm. Thomas Leitner  
Matthias Janz  
Verena Seunig, BA 
Christian Gelter 
Ing. Florian Ramprecht 
Dr. Walter Rumpf 
Thomas Hasler  
 
2. Vzbgm. Peter Schratt 
Sabine Gassinger  
Matthias Gangl  
Ing.in Tamara Orasche  
Christoph RAINER 
Gernot Archan 
 
Martina Höfferer-Schagerl iVf. GV Ing. Mag. Göschl Ewald, BEd 
GV DI Adrian Reichhold 
Andreas Gebhart iVf. Mag.a Elke Galvin 
Johannes Rabitsch, MSc. 
Dipl. Ing. Andreas Planegger  
Mag. Peter Ramskogler 
 
 
 
Schriftführerin:    Michaela Madrian 
In beratender Funktion:  Ing. Petrasko Stefan, MA (Amtsleiter) 
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1)  Eröffnung und Begrüßung; Feststellen der Beschlussfähigkeit 
 
Grilz eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr, begrüßt die Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit 
fest. 
 
Die Erweiterung der Tagesordnung ist gem. § 35 Abs 5 K-AGO möglich. 
 
 
Grilz ersucht um Änderung der Tagesordnung wie folgt: 
 
Aufnahme des Tagesordnungspunktes TOP 5): 
Angelobung von Gemeinderatsmitgliedern: gemäß § 21 Abs. 3 und 5 K- AGO: 
 
 Herr Christian Gelter, SPÖ, tritt anstelle des zurückgetretenen Erich Marinello. 

Gelter war bei der Gemeinderatssitzung am 31. 3. 2022 nicht anwesend. 
 
Aufnahme des Tagesordnungspunktes TOP 6): 
Nachwahlen gemäß § 24 Abs 8 K-AGO 
 
Dieser Tagesordnungspunkt wird nötig, weil die Gemeinderät:innen Kaufmann, Ramprecht und 
Seunig als Mitglieder von Ausschüssen zurückgetreten sind. 
 
Diese beiden Tagesordnungspunkte sollen vor TOP 2) stattfinden. 
 
 
Aufnahme des Tagesordnungspunktes TOP 7): Personelles 
 
Dieser Tagesordnung wird nötig, weil die Nachbesetzung des Bauamtes aufgrund des beendeten 
Auswahlverfahrens nunmehr im Gemeinderat erfolgen kann. 
 
Leitner ersucht um Änderung der Tagesordnung wie folgt: 
 
Aufnahme des Tagesordnungspunktes TOP 8): Pflegenahversorgung und Anstellung eines/einer 
Pflegekoordinators/Pflegekoordinatorin  
 
Dieser Punkt soll vor TOP 7) behandelt werden. 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt mit 23 zu 0 Stimmen für die Abänderung der Tagesordnung. 
 
 
Fragestunde: 
 
Gemäß § 46 K-AGO ist vor dem Eingehen in die Tagesordnung - wenn eine Sitzung mehr als einen 
Tag dauert, auch bei Beginn der fortgesetzten Sitzung - eine Fragestunde abzuhalten. 
 
Eingelangte Fragen werden verlesen und vom zuständigen Gemeindevorstandsmitglied beantwortet. 
 
Für die heutige Gemeinderatssitzung sind keine Anfragen eingelangt. 
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Antrag gemäß § 41 K-AGO: 
 
Leitner übergibt einen Antrag gemäß § 41 K-AGO: 
 
Pflegenahversorgung und Anstellung eines/einer Pflegekoordinators/Pflegekoordinatorin 
 
Der Antrag wird im dafür zuständigen Ausschuss weiterbehandelt.  
 
 
Grilz verliest den Titel und teilt mit, dass der Antrag vor dem Eingehen in die nicht öffentliche 
Tagesordnung verlesen wird. 
 
 
5) Angelobung von Gemeinderatsmitgliedern: gemäß § 21 Abs. 3 und 5 K- AGO: 
 
Berichterstatter: Bürgermeister Wolfgang Grilz 
 
 Herr Christian Gelter, SPÖ, tritt anstelle des zurückgetretenen Erich Marinello. 

 
Später eintretende Mitglieder haben bei der ersten Sitzung, an der sie teilnehmen, das Gelöbnis 
abzuleisten. 
 
Herr Bürgermeister Grilz verliest die Gelöbnisformel: 
 

Gelöbnis: 
 
“Ich gelobe, der Verfassung, der Republik Österreich und dem Lande Kärnten Treue zu halten, 
die Gesetze zu beachten, für die Selbstverwaltung einzutreten, meine Amtspflicht unparteiisch 
und uneigennützig zu erfüllen, die mir obliegende Verschwiegenheit zu wahren und das Wohl 
der Gemeinde nach bestem Wissen und Gewissen zu fördern.” 
 
GR Gelter legt dann durch die Worte „Ich gelobe“ das Gelöbnis ab. 
 
Danach unterschreibt er die Niederschrift über die Angelobung. 
 
 
6)  Nachwahlen gemäß § 24 Abs 8 K-AGO 
 
Berichterstatter: Bürgermeister Wolfgang Grilz 
 
Die Gemeinderatsfraktion SPÖ bringt Anträge für die Nachbesetzung der freien Positionen in den 
Ausschüssen A4, A5 und A6 ein. 
 
Gemäß den gesetzlichen Bestimmungen sind innerhalb von acht Wochen Nachwahlen 
durchzuführen. 
 
6)a) Ausschuss für Finanzen (A1) 
 
Von der Gemeinderatsfraktion SPÖ wurde ein Wahlvorschlag eingebracht. 
  Anstelle des GV Janz tritt GR Gelter und wird als gewählt erklärt. 
 Anstelle des GR Kaufmann tritt GR Reiter und wird als gewählt erklärt. 
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6)b) Ausschuss für Raumplanung und Landwirtschaft (A3) 
 
Von der Gemeinderatsfraktion SPÖ wurde ein Wahlvorschlag eingebracht. 
  Anstelle des GR Gelter tritt GR Rumpf und wird als gewählt erklärt. 
 Anstelle des GR Ramprecht tritt GR Marschnig und wird als gewählt erklärt. 
 
 
6)c) Ausschuss für die Kontrolle der Gebarung (A4) 
 
Von der Gemeinderatsfraktion SPÖ wurde ein Wahlvorschlag eingebracht. 
  Anstelle der GR Seunig tritt GR Hasler und wird als gewählt erklärt. 
 
 
6)d) Ausschuss für Bildung, Kultur und Tourismus (A5) 
 
Von der Gemeinderatsfraktion SPÖ wurde ein Wahlvorschlag eingebracht. 
  Anstelle des GR Kaufmann tritt GR Gelter und wird als gewählt erklärt. 
 
 
6)e) Ausschuss für Infrastruktur (A6) 
 
Von der Gemeinderatsfraktion SPÖ wurde ein Wahlvorschlag eingebracht. 
  Anstelle des GR Ramprecht tritt GR Janz und wird als gewählt erklärt. 
 
 
2)  Bericht des Bürgermeisters 
 
Grilz erzählt, dass der Breitbandausbau voll im Gange ist. In 10 Tagen beginnt man in Launsdorf.  
Viele kleine Straßenabschnitte wurden asphaltiert. Aktuell wird auf der Otwinusstraße viel gearbeitet.  
Das letzte Bürgermeistertreffen fand in der Gemeinde Kappel statt und war wieder positiv. Die Idee 
des Bürgermeistertreffens hat er ins Leben gerufen.  
Diese Woche wird die Brücke in Launsdorf saniert, im Zuge dessen wird sie am Donnerstag und 
Freitag gesperrt. 
Der Gehweg in der Moserkurve und die Haltestelle in Bernaich werden demnächst gemacht. 
Die Veranstaltungen wie das Maibaumkraxeln, die Eröffnung des Seegasthauses und die 
Längseegespräche wurden gut besucht.  
Nächsten Samstag findet der Längseelauf statt. Auch viele weitere Veranstaltungen, wie die Vespa 
Tour, das Konzert von Seiler und Speer und jenes von Parov Stelar, passieren bald. Der 
Schwimmkurs von der Wasserrettung im Hallenbad St. Veit ist schon komplett (ca. 40 Kinder) 
ausgebucht. Vom 21.08. – 04.09. kommt das Feriencamp der Orthopädie zu uns und übernachtet 
beim Hotel Fasching. 
Momentan wird der Biberdamm am Längsee abgebaut. 
 
 
3) Mitgliedschaft und Beteiligung an der Lokalen Aktionsgruppe Mittelkärnten für 
  die Förderperiode 2023 bis 2027 (Leader) 
 
Berichterstatter: Bürgermeister Wolfgang Grilz 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt mit 23 zu 0 Stimmen die Verlängerung der Mitgliedschaft in der Lokalen 
Aktionsgruppe (LAG) Mittekärnten für die EU-Förderperiode 2023-2027 (Ausfinanzierung bis 2029). 
Weiters beschließt der Gemeinderat, sich an der Lokalen Aktionsgruppe (LAG) Mittelkärnten zu 
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beteiligen und für das LAG-Management Eigenmittel entsprechend dem Finanzplan der Lokalen 
Entwicklungsstrategie (LES) für die gesamte Förderperiode und die eventuell noch anfallenden 
zusätzlichen Abwicklungen nach Ende der Förderperiode bereitzustellen, vorbehaltlich einer positiven 
Bewerbung um den LEADER Status im Rahmen der diesbezüglichen Ausschreibung des 
Bundesministeriums für Landwirtschaft, Regionen und Tourismus.  
 
Die Gemeinde verpflichtet sich zur Aufbringung des festgesetzten Eigenmittelanteils für das LAG-
Management entsprechend dem Finanzplan der lokalen Entwicklungsstrategie für die gesamte 
Förderperiode, das ist bis zum 31. Dezember 2029. Jährliche Indexierungen bzw. Anpassungen des 
Mitgliedsbeitrags können vorgenommen werden. Die diesbezüglichen Beschlüsse fasst die 
Generalversammlung der RM Regionalmanagement Mittelkärnten GmbH.  
 
Der Gemeinderat überträgt den Organen der LEADER-Region die Entscheidung zur inhaltlichen 
Zustimmung der zu erarbeitenden Lokalen Entwicklungsstrategie (LES) und deren allfällige 
Adaptierung für die finale Einreichung im Zuge des Auswahlprozesses sowie für die laufende 
Weiterentwicklung und Umsetzung der LES. 
 
 
4)  Strandbad Längsee: 
 
4)a) Pachtung des Stiftbades 
 
Berichterstatter: Bürgermeister Wolfgang Grilz 
 
Beschluss: Der Gemeinderat beschließt mit 19 zu 4 (Gassinger, Kaufmann, Seunig, Ramprecht 
enthalten sich) den Abänderungsantrag von Orasche, welcher dem Bistum Gurk vorgeschlagen wird. 
 
Beschluss: Der Gemeinderat beschließt mit 19 zu 4 (Gassinger Enthaltung; Kaufmann, Ramprecht 
und Seunig dagegen) Stimmen, den Pachtvertrag über das Stiftsbad zwischen dem Bistum Gurk und 
der Gemeinde abzuschließen. Die erste Pachtperiode dauert vom Badestart am 20. 5. 2022 bis zum 
15. 10. 2022. Danach soll über eine Weiterpachtung verhandelt werden, wenn das Ergebnis positiv 
ist. 
Der Pachtzins beträgt € 40.000,00 netto für die Badesaison 2022. Der Gemeinde fließen sämtliche 
Einnahmen des Bades, auch jenes der Gastronomie, zu. 
Der Pachtvertrag bildet überdies einen integrierenden Bestandteil des Beschlusses. 
 
 
Berichterstatter: 2. Vizebürgermeister Peter Schratt als Strandbadreferent 
(für Top 4)a) bis 4))) 
 
 
4)b) Festlegung der Art des Parkplatzes 
 
Beschluss: Der Gemeinderat beschließt mit 18 zu 5 (Gassinger Enthaltung; Kaufmann, Ramprecht, 
Rumpf, Seunig dagegen) Stimmen, den Parkplatz des Strandbades Längsee (und weiterer 
Pachtflächen) als privaten Parkplatz zu führen. 
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4)c) Parkordnung 
 
Beschluss: Der Gemeinderat beschließt mit 18 zu 5 (Gassinger Enthaltung; Kaufmann, Ramprecht, 
Rumpf, Seunig dagegen) Stimmen, die Parkordnung für die Parkflächen des Strandbades Längsee 
laut vorliegendem Entwurf.  
Die Parkordnung sowie der dazu gehörige Lageplan bilden einen integrierenden Bestandteil des 
Beschlusses.  
 
 
4)d) Ankauf von Parkscheinautomaten  
 
Beschluss: Der Gemeinderat beschließt mit 18 zu 5 (Gassinger Enthaltung; Kaufmann, Ramprecht, 
Rumpf, Seunig dagegen) Stimmen, den Ankauf von vier Parkscheinautomaten der Firma yunex zum 
Nettopreis von € 27.739,95. Die Solarstromversorgung ist integriert. An Baukosten kommen noch die 
Kosten für die Fundament hinzu, welche voraussichtlich mit dem Bauhof errichtet werden.  
Die Bedeckung erfolgt über BZ-Mittel. 
Vorerst sollen die Geräte angemietet werden. Die Mietkosten werden von der Rechnung abgezogen. 
 
Beschluss: Der Gemeinderat beschließt mit 18 zu 5 (Gassinger Enthaltung; Kaufmann, Ramprecht, 
Rumpf, Seunig dagegen) Stimmen, dass die Überwachung der Parkflächen und die Einhebung der 
Parkgebühren durch eine private Sicherheitsfirma erfolgen.  
Das Angebot der Firma Leon Service und Security GmbH, Monte Carlo Platz, 9210 Pörtschach am 
Wörthersee vom 9. 2. 2022 mit einem Nettoaufwand € 17.645,20 für die Badesaison 2022 bildet 
aufgrund dessen einen integrierenden Bestandteil dieses Beschlusses, und es wird der Auftrag an die 
Firma Leon Service und Security GmbH in dieser Höhe vergeben.  
Die Bedeckung erfolgt über den operativen Haushalt durch die Einnahme der Parkgebühren. 
 Trotzdem müssen zwei weitere Angebote vom Gemeindeamt eingeholt werden. 
 
 
4)e) Parkgebühren: Festlegung  
 
Beschluss: Der Gemeinderat beschließt mit 18 zu 5 (Gassinger Enthaltung; Kaufmann, Ramprecht, 
Rumpf, Seunig dagegen) Stimmen, dass ein Ganzjahresticket um € 50,- angeboten wird.  
 
Beschluss: Der Gemeinderat beschließt auf Antrag des Gemeindevorstandes mit Der Gemeinderat 
beschließt mit 18 zu 5 (Gassinger Enthaltung; Kaufmann, Ramprecht, Rumpf, Seunig dagegen) 
Stimmen folgende Parkgebühren: 
 
Dauer Entgelt: 
  
30 Minuten € 0,50 
1 Stunde € 1,00 
2 Stunden € 2,00 
3 Stunden € 3,00 
Ab 4 Stunden € 4,00 
Saisonkartenbenützer, für die Dauer der Badesaison € 30,00 
Jahreskarte € 50,00 
  
Privatparkplatz  
Pro Woche  
Im Bereich der Landesstraße € 45,00 
Ganzjährig im Bereich Transformator € 35,00 
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Ganzjährig  
Im Bereich der Landesstraße € 90,00 
Im Bereich Transformator € 70,00 
Im Bereich Transformator für das Hotel Georgium € 70,00 

 
 
8)  Pflegenahversorgung und Anstellung eines/einer 

Pflegekoordinators/Pflegekoordinatorin 
 
Grilz verliest den Antrag: 
 
Wir, die Sozialdemokratischen Gemeinderäte der Gemeinde St. Georgen am Längsee 
(nachstehend angeführte Gemeinderäte) stellen hiermit nach Par. 41 Abs. 3 der K- AGO 
folgenden selbständigen Antrag: 
„Der Gemeinderat möge beschließen, dass für den Gemeindebereich St. Georgen am 
Längsee, die vom Land Kärnten angebotene Pflegenahversorgung umgesetzt, und ein(e) 
Pflegekoordinator*in eingestellt wird.“ 
Mit unserer Unterschrift unterstützen wir diesen Antrag und bitten auch die anderen 
Fraktionen um Zustimmung die Thematik in den entsprechenden Gremien zu behandeln. 
 
Der Antrag wird im dafür zuständigen Ausschuss A2 oder A5 weiterbehandelt.  
 
 
Grilz bittet nun die anwesenden Zuhörer vor dem nächsten Tagesordnungspunkt den Saal zu 
verlassen.  
 
 
7) Personelles:  
 
Siehe dazu das nicht öffentliche Protokoll. 
 
 
Leitner hat noch einen Punkt für „Allfälliges“. Bei der Durchsicht der Preisliste vom Strandbad ist ihm 
aufgefallen, dass Sonderkarten nur als Tageskarte angeboten werden. Auch diese sollten als 
Saisonkarten gekauft werden können.  
 
Petrasko erklärt, dass es für diesen Antrag leider zu spät ist. Er hätte bei einem früheren Punkt 
diskutiert werden müssen.  
 
Schratt erklärt, dass dies noch nie auf einer Preisliste war. 
 
Leitner wird den Punkt für nächstes Jahr mitnehmen.  
 
Grilz berichtet, dass wir letztes Jahr eine Anzeige vom Volksanwalt bekommen haben, weil 
GemeinebürgerInnen vergünstigte Eintrittspreise hatten. Dies ist leider nicht gesetzeskonform, 
weswegen wir das ab heuer nicht mehr anbieten können.  
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Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 20:55 Uhr. 
 
 
Die Schriftführerin:   Die Protokollzeugen:   Der Vorsitzende: 
Michaela Madrian   Matthias Janz    Bgm. Wolfgang Grilz 

Matthias Gangl 
Johannes Rabitsch, MSc. 

Der Amtsleiter:  
Ing. Stefan Petrasko, MA 
 

 

Dieses Dokument wurde amtssigniert! 

Informationen unter https://www.st-georgen-laengsee.gv.at/Buergerservice/Amtssignatur 

 

Hinweis Dieses Dokument wurde amtssigniert. Auch ein Ausdruck dieses Dokuments hat gemäß § 20 
E-Government-Gesetz die Beweiskraft einer öffentlichen Urkunde. 

Signatur aufgebracht von Ing. Stefan Petrasko MA, 25.08.2022 08:22:04 

https://www.st-georgen-laengsee.gv.at/Buergerservice/Amtssignatur
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